Время проведения 2 часа 30 минут (два тура)                                                                      2017


МУНИЦИПАЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ (10 класс)

Максимальный балл – 60
Задание I. Выберите правильный ответ из предложенных в тестах (может быть только один правильный ответ, за каждое правильно выполненное задание – 1 балл, всего – 10 баллов)

1. Область знания, обобщающая достижения различных наук о человеке, его происхождении и развитии называется:

1) биология

2) антропология

3) социология

4) физиология

2. Изучению прекрасного, отражающегося во внутреннем духовном мире человека, посвящена наука:

1) этика

2) культурология

3) искусствоведение

4) эстетика

3. Государственный бюджет – это:

1) общая сумма всех поступлений в распоряжение государства 

2) план государственных доходов и расходов на один год

3) количество денег на счетах в Центральном банке, собранных правительством

4) количество денег, составляющее государственную казну

4. Правительство, снижая налоги, ставит задачу:

1) устранить дефицит государственного бюджета

2) способствовать увеличению объема производства

3) увеличить производительность факторов производства

4) способствовать росту потребления товаров

5. Адам Смит ввел в экономическую науку следующее образное выражение:

1) «Невидимый сторож экономики»


2) «Бриллиантовая рука олигархов»

3) «Невидимая рука рынка»


4) «Теневой дозор страны»

6. Экономическая трактовка прав собственности отражает:

1) социально-экономические отношения в процессе производства

2) способы координации экономической деятельности людей

3) распределение ресурсов для обеспечения эффективности производства

4) правоотношения, возникающие по поводу владения, пользования и распоряжения ресурсами 

7. Реальный доход, в отличие от номинального дохода, ...

1) представляет собой доход после вычета всех налогов

2) включает в себя не только заработную плату, но и поступления из всех других источников

3) рассчитывается с учетом изменения цен

4) верно все вышеперечисленное

8.Учетная ставка процента – это:

1) ставка процента, которую центральный банк выплачивает по депозитам

2) ставка процента, по которой банки предоставляют кредиты друг другу

3) ставка процента, по которой центральный банк предоставляет кредиты коммерческим банкам

4) ставка процента, по которой банки предоставляют кредиты населению

9. Сложный комплекс государственных институтов, политических партий, общественных организаций, в рамках которых происходит политическая жизнь общества и осуществляется публичная власть, называется:

1) гражданское общество

2) правовое государство

3) политическая система

4) социальное государство

10. Демократический режим характеризуется:

1) всесторонним контролем государства за жизнью общества;

2) господством исполнительной власти;

3) милитаризацией общественной жизни;

4) политическим плюрализмом.
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Задание II. 
Запишите понятие, пропущенное в приведенной ниже таблице (за правильное понятие – 5 баллов).
	Естественное право

	Совокупность неотъемлемых принципов и прав, вытекающих из самой природы человека и независимых от субъективной точки зрения.

	
	Система общеобязательных норм, формализованных государством, выражающих его волю, посредством которых регулируется жизнь субъектов права на территории этого государства.


Задание III. Заполните пропуски (за каждый правильный развернутый ответ – 5 баллов; всего – 10 баллов). 

А) Обобщающий экономический показатель, который выражает совокупную стоимость произведенных за год внутри страны конечных товаров и услуг в рыночных ценах, называется __________________________________________

___________________________________________________________________.
Б) Не является _______________________________________________ действие (бездействие), хотя формально и содержащее признаки какого-либо деяния, предусмотренного Уголовным Кодексом, но в силу малозначительности не представляющее общественной опасности.
Задание IV. В государстве Z установлен демократический политический режим, а в государстве Y – тоталитарный. Сравните эти два политических режима. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку – порядковые номера черт отличия (за каждую правильно определенную позицию – 2 балла, всего – 10 баллов за задание).
1) вынесение приговоров внесудебными органами;
2) наличие органов исполнительной власти;
3) пресечение нарушений общественного порядка;
4) свободные выборы на альтернативной основе;

5) политический плюрализм.
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Задание V. По какому принципу образованы ряды? Впишите в таблицу соответствующие обобщающие термины и понятия (по 3 балла за правильный ответ, всего – 15 баллов)
	1. Адам Смит, Карл Маркс, Альфред Маршалл, Джон Кейнс
	

	2. Обсуждение законопроекта, законодательная инициатива, парламентские слушания
	

	3. Жизненный опыт, здравый смысл, народная мудрость
	

	4. Демократия, тоталитаризм, деспотизм, анархия, авторитаризм
	

	5. Брахманы, кшатрии, вайшьи, шудры


	


Задание VI. Ситуационные задачи (за каждый правильный ответ – 5 баллов, всего – 10 баллов)

А. Отец совершеннолетней Елены гр. Рыбкин обратился в суд с просьбой о взыскании с его совершеннолетней дочери алиментов, т. к. он является инвалидом. В суде Елена пояснила, что ее отец долгое время злоупотреблял алкоголем, в результате чего и стал инвалидом. Воспитывала и содержала ее мама, отец никакого участия в этом не принимал. Обязана ли Елена выплачивать алименты своему отцу? Ответ обоснуйте.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Б. Николай П., когда ему исполнилось 16 лет, вступил в брак с Надеждой Д. На момент вступления в брак Николай находился на попечительстве своей тети Марины Михайловны.
Остается ли Николай на попечительстве Марины Михайловны после вступления в брак? Ответ обоснуйте.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Члены жюри:                                          (                                  )
                                          (                                  )
PAGE  
1

